
Verbale della RIUNIONE del COMITATO DI INDIRIZZO del CdS LM 84 Scienze Storiche (30/5/2025) 

Coordinatrice Prof. Rosa Maria DELLI QUADRI 

____________________________________________________________________ 

Il giorno 30 maggio 2025, alle ore 17:00, previa convocazione via email, inviata dalla Coordinatrice del 

Comitato di Indirizzo del CdS LM 84 Scienze Storiche Prof. Rosa Maria DELLI QUADRI a tutti i Membri 

del CI, ha avuto luogo in modalità telematica (piattaforma GMeet) una Riunione di valutazione delle 

azioni finora promosse dal CI del CdS e della loro efficacia in rapporto agli obiettivi prefissati. 

PRESENTI: Prof. Roberto ALCIATI (Presidente CdS Triennale Storia L-42); Prof. Roberto BIANCHI (CdS 

LM 84 Scienze Storiche); Prof. Rosa Maria DELLI QUADRI (Coordinatrice del CI del CdS LM 84 Scienze 

Storiche); Prof. Angela ORLANDI (Vice Coordinatrice del CI del CdS LM 84 Scienze Storiche); Dott. 

Francesca CADERNI (Presidente EDA Servizi); Prof. Donatella LIPPI (Presidente della Fondazione Scienza 

e Tecnica); Prof. Ida Gilda MASTROROSA (Presidente del CdS LM 84 Scienze Storiche); Dott. Matteo 

MAZZONI (Direttore dell’Istituto Storico della Resistenza in Toscana); Justine GROU-RADENEZ (in 

rappresentanza del Dott. Guillaume Rousson, Direttore dell’Institut Français di Firenze). 

ASSENTI GIUSTIFICATI: Dott. Philippe BERNARDI (Presidente della Fondazione Istituto Internazionale di 

Storia Economica “F. Datini”); Dott. Aldo CECCONI (Responsabile dell’Archivio storico Giunti Editore); 

Prof. Lucia FELICI (CdS LM 84 Scienze Storiche); Dott. Tiziana MORI (Responsabile E.Q. Biblioteche del 

Comune di Firenze); Dott. Serena PANERAI (Titolare della Libreria Alfani di Firenze); Dott. Antonella 

SCHENA (Responsabile P.O. Museo degli Innocenti); Dott. Andrea TANTURLI (Referente per l’Archivio di 

Stato di Firenze) 

La Coordinatrice ha avviato i lavori chiedendo ai Membri del CI di illustrare collaborazioni e azioni 

intraprese dagli Enti dagli stessi rappresentati nel quadro delle attività concernenti gli obiettivi del CI e in 

occasione di percorsi di Tirocinio svolti da Studenti del CdS Scienze storiche presso i medesimi, in un 

arco di tempo variamente definibile sulla base dei dati disponibili. 

Di seguito si è aperto un dibattito nel corso del quale sono intervenuti:  

 la Dott.ssa Francesca CADERNI Presidente EDA Servizi), che dopo aver sottolineato la scarsa 

coerenza dell’attuale formazione universitaria con le attività concernenti settori bibliotecari e 

archivistici di pertinenza dell’Ente da lei rappresentato, ha evidenziato in parallelo la difficoltà di 

far emergere presso gli Studenti le opportunità di lavoro ad essi collegati. Dichiarando la propria 

disponibilità a partecipare ad incontri articolati al fine di sollecitare il loro interesse, ha inoltre 

riportato l’assenza di Studenti del CdS Scienze Storiche fra i tirocinanti accolti dall’Ente in 

oggetto; 

 

 la Dott. Justine GROU-RADENEZ (in rappresentanza del Dott. Guillaume Rousson, Direttore 

dell’Institut Français di Firenze), che ha rimarcato come gli Studenti più adatti a svolgere 

Tirocinii presso l’Ente da lei rappresentato siano quelli con vocazione per gli ambiti della 

mediazione culturale, constatando il sostanziale disinteresse mostrato da Studenti provenienti da 

percorsi di ambito storico per attività di tirocinio per lo più coerenti con mansioni riguardanti il 

servizio bibliotecario e comunque concepite in modo da privilegiare competenze linguistiche in 

francese;  

 



 la Prof.ssa Donatella LIPPI ((Presidente della Fondazione Scienza e Tecnica), che dopo aver 

attestato la maggior presenza presso l’Ente da lei rappresentato, di Studenti provenienti dalla 

provincia, ne ha rimarcato i principali punti di forza (biblioteca, collezioni) e gli spunti che ne 

sono stati opportunamente ricavati per lo svolgimento di attività di tirocinio durante la fase 

pandemica, fortemente contrattisi in seguito fino a tempi recenti, in cui l’Ente registra comunque 

grosse difficoltà ad accogliere un numero maggiore di tirocinanti; 

 

 Il Dott. Matteo MAZZONI (Istituto storico toscano della Resistenza), che oltre a sottolineare 

l’impossibilità dell’Ente da lui rappresentato, di accogliere un numero ampio di tirocinanti, ha 

comunque ribadito l’interesse dello stesso a non limitare l’accoglienza solo a Studenti con 

vocazione alla Ricerca, per i quali occasionalmente l’esperienza è peraltro sfociata anche in 

importanti opportunità lavorative post-laurea, annunciando la disponibilità ad attivarsi per 

ampliare la collaborazione di Laureandi del CdS Scienze Storiche con le strutture del suo Istituto 

(biblioteca; archivio) e auspicando infine un maggiore confronto fra le parti interessate (Ateneo; 

Fondazione Istituto Storico della Resistenza in Toscana), anche attraverso la previsione di 

documentazione utile a segnalare problemi vari. 

 

 il Prof. Roberto BIANCHI (CdS Scienze Storiche) che ha posto l’accento sulla necessità di 

consolidare funzione e obiettivi legati ai Tirocinii, anche allo scopo di ridurre forme di 

volontariato e incrementare la consapevolezza del significato che possono avere in rapporto agli 

sbocchi professionali;  

 

 la Prof. Ida Gilda MASTROROSA (Presidente del CdS Scienze Storiche LM 84), che dopo aver 

richiamato le difficoltà di conciliare l’impostazione attuale delle attività di Tirocinio con gli 

obiettivi specificamente riguardanti i percorsi di laurea a carattere umanistico e le esigenze del 

mercato del lavoro, ha richiamato quale problema di recente emerso sempre più di frequente, la 

tendenza degli Studenti a prospettare ipotesi di Tirocinio da svolgersi presso Enti diversi da quelli 

riconosciuti dall’Ateneo. 

 

In conclusione, raccogliendo le fila su quanto emerso la Prof. Rosa Maria DELLI QUADRI 

(Coordinatrice del CI) ha prospettato l’allestimento e l’invio ai Membri del CI di una scheda su 

cui potranno rendicontare oltre al numero di Tirocinanti accolti nell’ultimo quinquennio presso 

l’Ente dagli stessi rappresentati, nonché aspetti specificamente riguardanti i loro profili formativi, 

eventuali criticità e ulteriori suggerimenti. 

 

Il CI ha accolto tale proposta riconoscendovi uno strumento utile a fare il punto e a promuovere 

azioni migliorative calibrate e ha espresso parere favorevole sull’ipotesi di incrementare 

l’organizzazione di iniziative finalizzate a informare gli Studenti sulle opportunità di Tirocinio 

offerte dagli Enti rappresentati dai Membri non docenti del CdS 

 

La Coordinatrice ha ringraziato i partecipanti all’incontro e chiuso i lavori alle ore 19.25 

Fi.to  

la Coordinatrice del COMITATO DI INDIRIZZO  del CdS LM 84 Scienze Storiche 

                Prof. Rosa Maria Delli Quadri     


